Ústav řeckých a latinských studií: Koncepce rozvoje na léta 2019-2022 
Předkladatel: Mgr. Martin Bažil, PhD. 


Ústav řeckých a latinských studií je jedním ze dvou pracovišť v České republice, která zajišťují vzdělání v oboru klasických, středolatinských a novořeckých studií v celé šíři a na všech stupních od bakalářského studia až po profesorské jmenovací řízení. V rámci fakulty patří k malým až středně velkým katedrám; dosavadní skladba oborů (čtyři Bc., šest NMgr.) od příštího akademického roku projde zásadní změnou, spojením do jednoho programu „Řecká a latinská studia“ s řadou specializací; kromě toho se také posiluje studium učitelství latiny na obou stupních. 
Tento materiál těsně vychází z předchozí koncepce rozvoje ústavu na léta 2017-2019. 

Personální rozvoj 
Navzdory nové struktuře studia (zavedení společného programu) se ústav i nadále bude přirozeně dělit do pěti menších jednotek, seminářů (učitelství latinského jazyka a literatury samostatnou jednotku netvoří): 
a) Starořecká studia
1 docentka – doc. Muchnová
		2 odborní asistenti – dr. Fischerová, dr. Bakyta 
V nejbližší době se počítá s habilitací dr. Fischerové (odevzdání do září 2019, ještě před začátkem platnosti této koncepce), která zajistí možnost vypisování specializací se starořečtinou na delší období. Dlouhodobým úkolem semináře zůstává výchova doktorandů, kteří by se jednak mohli podílet na výuce i badatelské činnosti, jednak by se mohli v budoucnu hlásit do případných výběrových řízení (byť na nejbližší tři roky není žádné plánováno). 

b) Latinská studia 
1 docentka – doc. Pultrová
		2 odborní asistenti – dr. Bažil, Mgr. Ctibor[footnoteRef:1] [1:  Mgr. Ctibor obhájil doktorskou práci v březnu 2019, s jeho přeřazením na pozici AP2 (odborný asistent) se počítá od května 2019.] 

		2 asistenti – Mgr. Vaníková (0,5 úvazku), Mgr. B. Marek (0,5 úvazku)
Seminář je v tuto chvíli personálně nejstabilnější a díky fakultní systematické podpoře učitelského studia, která ústavu od roku 2017/18 poskytla dva poloviční úvazky na didaktiku latiny, také největší. U všech s výjimkou Mgr. Ctibora se nicméně pro příští 1-3 roky počítá s kvalifikačním růstem: nejpalčivější je situace s mou habilitací (v tuto chvíli plánováno zahájení na příští akademický rok); s ukončením doktorského studia Mgr. Vaníkové se počítá do září 2019 (před začátkem platnosti této koncepce), Mgr. Marka do konce zimního semestru 2019/20. Během příštích tří let by bylo žádoucí připravovat profesorské řízení doc. Pultrové tak, aby proběhlo do pěti let (platnost akreditace ke jmenovacímu řízení v oboru „Řecká a latinská studia“ končí 31. 7. 2024). Pokud všechny tyto kroky proběhnou, bude seminář kvalifikačně zajištěn na dlouhou dobu (minimálně dvě desetiletí). 

c) Latinská medievistika
1 docentka – doc. Doležalová (0,5 úvazku)
		1 odborná asistentka – dr. Adámková (0,5 úvazku)
		1 asistent – dr. Kalivoda (0,75 úvazku)[footnoteRef:2]  [2:  Do úvazku dr. Kalivody patří i pravidelná výuka klasické a středověké latiny na Katedře pomocných věd historických a archivního studia (pro studenty archivnictví a historie). ] 

Dr. Adámková zahájila v listopadu 2018 habilitační řízení. V příštích třech letech by bylo žádoucí připravovat jmenovací řízení doc. Doležalové tak, aby mohlo proběhnout do pěti let. Po proběhnutí těchto dvou kroků bude seminář na minimálně dvě desetiletí kvalifikačně stabilizován a otvírání medievistických specializací zajištěno. Jediná v tuto chvíli plánovaná personální změna v dohledné době bude tedy spojena s odchodem dr. Kalivody do důchodu, resp. přechodem do pozice externího spolupracovníka. 

d) Novořecká studia
2 odborní asistenti – dr. Šípová, dr. Tsivos
Po odchodu Mgr. Surovčáka a přechodu Mgr. Vořechovské do pozice externí spolupracovnice (která zajišťuje výuku jazykových a lingvistických předmětů) je seminář podhodnocen jak personálně, tak kvalifikačně. Vzhledem k nutnosti předložit zprávu o kvalifikačním růstu v roce 2023 s důrazem právě na neogrécistiku[footnoteRef:3] je pro další otvírání specializací s novořečtinou zásadní předložení alespoň jedné habilitační práce v tomto oboru v roce 2021 (dr. Tsivos). Na týž rok – až budeme mít první zkušenost s fungováním nové akreditace – je plánováno nové uspořádání semináře s výběrovým řízením (včetně další, třetí pozice), eventuálně zaměřeným na zahraniční odborníky. Dlouhodobým cílem je příprava kvalitních absolventů, kteří by mohli pokračovat v doktorském studiu (např. v Brně) a pak se přihlásit do výběrového řízení.  [3:  Usnesení RVH z 16. 7.  2018: „Rada pro vnitřní hodnocení UK požaduje, aby v roce 2023 byla předložena kontrolní zpráva, která se bude týkat personálního zabezpečení, kvalifikačního růstu a související tvůrčí činnosti. Personální zabezpečení a kvalifikaci vyučujících je nutné posílit zejména u specializace Novořecký jazyk a literatura, de facto však u všech specializací kromě Latinského jazyka a literatury a Latinské medievistiky.“] 


e) Dějiny antického starověku 
1 docent – doc. V. Marek
		2 odborní asistenti – dr. Souček, dr. Prchlík 
Vypisování specializací s historickou částí v rámci nové akreditace je v současné době možné díky doc. Markovi, který je ovšem už v důchodovém věku. Pro další fungování těchto specializací je tedy zásadní habilitace v oboru antických dějin, ideálně podaná do roku 2022 (dr. Prchlík). V horizontu několika let je kvůli odchodu doc. Marka a dr. Součka do penze třeba počítat s vypsáním výběrových řízení na místa se zaměřením jak na římské, tak na řecké dějiny. I z toho důvodu je důležitým dlouhodobým úkolem semináře výchova nových doktorandů. 

Rozvoj pedagogické činnosti 
Velkým úspěchem ústavu[footnoteRef:4] za poslední roky je získání nové akreditace (s platností do roku 2028) pro Bc. i NMgr. studium v programu „Řecká a latinská studia“, s celkem deseti specializacemi, které zhruba odpovídají oborům a jejich kombinacím v předchozích akreditacích:  [4:  Za něj vděčíme zejména doc. Pultrové, která koordinovala přípravu akreditace. ] 

· specializace pro sdružené studium: 
· starořecký jazyk a literatura
· latinský jazyk a literatura
· dějiny antické civilizace
· latinská medievistika
· novořecký jazyk a literatura
· specializace pro samostatné studium:  
· klasická filologie
· řecká filologie
· latinský jazyk a kultura antiky a středověku
· jazyk a kultura starověkého Řecka
· jazyk a kultura starověkého Říma
· latinská medievistika
Toto sloučení do jednoho programu, které bylo nevyhnutelné vzhledem k nově nastaveným podmínkám (nároky na kvalifikační strukturu vyučujících), je poměrně zásadní změnou – následující tři akademické roky (2019-2022) budou pilotní, během niž bude třeba program a jeho jednotlivé specializace doladit po stránce administrativní i obsahové. Zároveň by ale mohlo přinést určité zpřehlednění, zejména v NMgr. studiu. 
Důležitým trendem je pokračující internacionalizace studia: 
· Motivovat studenty k výjezdu v rámci programu Erasmus+ nebo jiných programů se daří jen částečně (nejlépe jsou na tom v tuto chvíli studenti novořečtiny, kteří pravidelně vyjíždějí zejména do Athén, Soluně a Ioanniny). 
· V posledních letech se podařilo zřetelně rozšířit nabídku předmětů vyučovaných v angličtině, které jednak připravují naše studenty na studium v zahraničí, jednak se jich mohou zúčastňovat přijíždějící zahraniční studenti – viz zejména: 
· doc. Muchnová, Mgr. Vořechovská – Linguistic Systems of Ancient and Modern Greek 
· Mgr. Vaníková – výuka latiny v angličtině (dvě úrovně)
· doc. Doležalová – podíl na koordinaci medievistických přednáškových řad + organizace mezinárodních workshopů 
· Mgr. Ctibor – interpretační kurzy k latinským textům (plánováno na 2019/20) 
· Počet přijíždějících zahraničních pedagogů, ať už k jednorázovým přednáškám, předmětům založeným na výuce hostů nebo k blokové výuce, vytrvale mírně roste. Novinkou je chystaný kurz akademické němčiny pro řecká a latinská studia s německým lektorem, který koordinuje dr. Adámková (první běh na konci LS 2019). 

Rozvoj vědecké činnosti
Členové ústavu se aktivně účastní několika rozsáhlejších univerzitních či fakultních projektů a programů: 
· PROGRES: 
· Q10 „Jazyk v proměnách místa, času, kultury“ – doc. Muchnová, doc. Pultrová (členka rady), Mgr. Ctibor 
· Q12 „Literatura a performativita“ – dr. Fischerová, dr. Bažil
· Q07 „Centrum pro studium středověku“ – doc. Doležalová (zástupkyně koordinátora), dr. Bažil (člen rady), dr. Adámková 
· UNCE 016 „Univerzitní centrum pro studium antické a středověké myšlenkové tradice“ – doc. Pultrová, doc. Doležalová (seniorky), dr. Prchlík, dr. Bakyta, Mgr. Ctibor, Mgr. Vaníková a doktorandka Mgr. Edita Wolf (junioři) 
· KREAS – doc. Doležalová, dr. Bažil 
V současné době na ústavu běží jeden standardní projekt GA ČR (doc. Pultrová), 2018 byly podány tři projekty, bohužel bez kladného výsledku (dr. Adámková, dr. Šípová, dr. Prchlík); letos byly za ústav podány dva projekty (dr. Adámková, Mgr. Vaníková). 
V době, na niž se vztahuje takto koncepce a následující výhled, má být ústav hostitelem a (spolu)organizátorem několika velkých mezinárodních kongresů: 
· 2021: Internationales Mittellateinerkomitee (doc. Doležalová) 
· 2022: Société internationale d´étude du théâtre médiéval (dr. Bažil) 
· 2023: International Colloquium on Latin Linguistics (doc. Pultrová, Mgr. Vaníková, Mgr. Ctibor) 
Celkový objem publikačních výstupů členů ústavu mírně stoupá (i díky výše zmíněným programům a projektům), projevuje se i větší důraz na publikace v zahraničí. U těch je určitý problém v žánrovém složení: stále lehce převažují kapitoly ve sbornících, případně monografiích, článků v kvalitních recenzovaných časopisech je méně, je ale patrný pozvolný nárůst (dr. Adámková – Wiener Studien, doc. Doležalová – The Journal of Medieval Latin, Interfaces, doc. Pultrová – Glotta, The Journal of Latin Linguistics, dr. Prchlík – Klio). Slabinou ústavu je nerovnoměrné rozložení publikačních aktivit, zejména zahraničních, mezi jeho členy. Úkolem v této oblasti tedy zůstává: 
· zaměření na publikace v kvalitních, zejména zahraničních recenzovaných časopisech (eventuálně monografií v dobrých zahraničních nakladatelstvích); 
· rovnoměrnější rozložení publikačních aktivit, především tohoto typu, mezi jednotlivými členy a semináři ústavu.  
Co se role ústavu coby důležité tuzemské badatelské instituce týče, rád bych pokračoval v úspěšných aktivitách: 
· pravidelné vydávání čísel k řeckým a latinským studiím v rámci AUC Philologica (dříve jako podřada Graecolatina Pragensia) – pro budoucnost tohoto časopisu je zásadní jeho zařazení do uznávaných databází, zejména SCOPUS (úkol na nejbližší roky) 
· ediční řada Bilingua, vydávaná společně s Jednotou klasických filologů (viz nedávno vydaný překlad tří Ciceronových řečí Michala Ctibora) 
· série každoročních konferencí (workshopů) RomA – v posledních letech s podporou KREAS a UNCE, apod.   

Další oblasti
Prostory. Zásadní nedostatek místností pro výuku, knihovnu, badatelskou práci i pro další aktivity trvá. Doufám, že tento stav bude možné řešit v souvislosti s plánovaným otevřením nového komplexu v Opletalově ulici. 
Knihovna. Od března 2019 došlo v knihovně ústavu ke změně: Jako její vedoucí na částečný úvazek (0,25) nastoupila dr. Remišová Věšínová, vedoucí knihovny etnologie. Díky jejím zkušenostem se daří urychlit některé dlouhodobé úkoly knihovny (odpisy, vyřazování duplikátů, zpřístupňování nových přírůstků atd.). Kromě toho má naše knihovna od ředitelky KJP dr. Rösslerové přislíbený depozitář na Větrníku, kam bude možné odložit některé části fondu, které jsou cenné, ale poměrně málo využívané (např. staré ročníky časopisů, které jsou momentálně dostupné elektronicky, ale mohlo by se to změnit). Tyto změny jsou příslibem pro budoucí restrukturalizaci fondu a jeho nové uspořádání tak, abychom se mohli přiblížit splnění dávného plánu na otevřenou, tematicky řazenou knihovnu (což za stávajících prostorových podmínek zatím nebylo možné). 

Závěr – Hlavní úkoly na období 2019-2022 (s výhledem na další dva roky):
· posílení kvalifikační struktury ústavu (habilitace, ukončení doktorského studia, výhledově i jedna až dvě profesury) 
· restrukturalizace a posílení novořeckého semináře (méně naléhavě i semináře antických dějin) 
· pilotní fáze nové akreditace společného programu „Řecká a latinská studia“ i učitelských oborů (Bc. i NMgr.) 
· větší důraz na internacionalizaci, zejména motivování studentů k výjezdům 
· posílení publikační činnosti, především v kvalitních recenzovaných periodikách v zahraničí
· pokračování v grantové činnosti (ideální stav: alespoň 2-3 paralelně běžící granty GA ČR nebo srovnatelné) a ve spolupráci na velkých projektech 
· řešení prostorové situace (získání nových prostorů) 
· dokončení probírky knihovny  



22. dubna 2019							Mgr. Martin Bažil, PhD. 
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