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V předchozí koncepci rozvoje ústavu na léta 2017-2019 byly vytčeny tyto hlavní cíle: 
· Zvyšování kvalifikační struktury (habilitace, dokončení doktorského studia, v ideálním případě i příprava profesorského jmenování)
· Tento bod se podařilo naplnit zčásti: dr. Adámková (latinská medievistika) zahájila v listopadu roku 2018 habilitační řízení, Mgr. Ctibor (latinská studia) obhájil v březnu 2019 doktorskou práci. 
· Další kvalifikační kroky by měly proběhnout v blízké době: 
· Habilitační spis dr. Fischerové (starořecká studia) je dokončen, v současné době se řeší už jen administrativní stránka, počítá se s odevzdáním do září 2019.
· Mgr. Vaníková plánuje odevzdat doktorskou práci také do konce tohoto akademického roku, Mgr. Marek (oba latinská studia – učitelství) do konce zimního semestru 2019/20.
· S mým habilitačním řízením (latinská studia) se počítá na příští akademický rok.
· Úkoly na další 3-5 let: další habilitace (dr. Tsivos – novořecká studia, dr. Prchlík – starověké dějiny), profesorské řízení (doc. Pultrová – lat. studia, doc. Doležalová – lat. medievistika).
· Výsledek: Nejstabilnější kvalifikační strukturu mají v tuto chvíli semináře latinské medievistiky a latinských studií, v brzké době se posílí i struktura semináře starořeckých studií. Zásadním úkolem je habilitace v oboru novořečtiny (viz kontrolní zpráva, kterou má ústav podat v roce 2023 na základě Usnesení rady pro vnitřní hodnocení z 18. 6. 2018), ve výhledu 3-4 let také v oboru dějin starověku. 

· Příprava na novou podobu akreditací + Rozvoj učitelského studia: 
· Akreditace Bc. i NMgr. stupně programu „Řecká a latinská studia“ proběhla úspěšně (s platností do roku 2028), v roce 2019/2020 by měli nastoupit první studenti. 
· Učitelské studium latiny v obou stupních v tuto chvíli čeká na definitivní schválení, počítá se s posunutým termínem přijímacího řízení v září 2019 a nástupem prvních studentů také od roku 2019/20. 
· Všechny tři doktorské obory vyučované na ÚŘLS – tj. Dějiny antického starověku, Klasická filologie, Latinská medievistika a neolatinská studia – získaly akreditaci do konce roku 2024, a to v podobě čtyřletého studia, ve formě prezenční i kombinované, v češtině i v angličtině. (Akreditace k habilitačnímu a profesorskému řízení v oboru „Řecká a latinská studia“ byla získána už předtím, do 31.7. 2024.) 
· Výsledek: Všechny obory a stupně vyučované na ÚŘLS jsou akreditovány, v nejbližších letech ústav čekají jednak pilotní roky nových programů (Bc. a NMgr.), jednak podání kontrolní zprávy o kvalifikačním růstu (v roce 2023, viz předchozí bod). 

· Udržení kvality výuky i při kolísajících počtech studentů, zejména důraz na její internacionalizaci 
· Kvalita výuky: Nakolik lze soudit z evaluací, neobjevily se ve výuce výraznější problémy. Zahájení Bc. a NMgr. studia podle nové akreditace od roku 2019/20 bude do jisté míry zátěžovou fází, z hlediska administrativního (SIS) i obsahového. 
· Internacionalizace: Zájem o výjezdy studentů v rámci programu Erasmus+ v posledních letech stagnuje (do jisté míry s výjimkou studentů novořečtiny), navzdory značné nabídce i pobídkám ze strany pedagogů. Pro přijíždějící studenty ústav nově nabízí kurzy latiny v angličtině (dvě úrovně), plánuje se jejich rozšíření o kurzy starořečtiny (rozvojový grant FF UK – Mgr. Vaníková, Mgr. Dittrich z Jazykového centra). Počet přijíždějících zahraničních pedagogů (v rámci Erasmus+ i jiných programů či projektů) naproti tomu mírně stoupá.
· Výsledek: Důležitý zlom v oblasti studia, přechod na novou akreditaci, má ústav teprve před sebou – její pilotní roky spadají do období 2019-2021. V oblasti internacionalizace se lépe daří přivážet zahraniční pedagogy než motivovat studenty k výjezdům (objem přijíždějících studentů je ovšem ještě výrazně menší). 

· Posílení publikační aktivity, zejména v uznávaných zahraničních časopisech 
· Celkový objem publikačních výstupů členů ústavu mírně stoupá (i díky programům a projektům jako je Progres, KREAS, UNCE), projevuje se i větší důraz na publikace v zahraničí. U těch je určitý problém v žánrovém složení: stále lehce převažují kapitoly ve sbornících, případně monografiích, článků v kvalitních recenzovaných časopisech je méně, je ale patrný pozvolný nárůst (dr. Adámková – Wiener Studien, doc. Doležalová – The Journal of Medieval Latin, Interfaces, doc. Pultrová – Glotta, The Journal of Latin Linguistics, dr. Prchlík – Klio). 
· Slabinou ústavu je nerovnoměrné rozložení publikačních aktivit, zejména zahraničních, mezi jeho členy. 
· Výsledek: Publikační aktivita ústavu má mírnou zlepšující se tendenci jak kvantitativní, tak kvalitativní. I do dalšího období zůstává nutnost důrazu na zahraniční publikace, zejména v kvalitních recenzovaných časopisech, a zároveň snaha, aby se o tento typ publikací neusilovala jen část členů ústavu. 

